
Zdá se, že Bc. Jana Bělehrádková nezapomene na téma své diplomové práce "Knihovna Elišky 
Krásnohorské" (2007, 99 s., pří\. i - xxxiv) nejen proto, že si je sama vybrala a po zadání se zaujetím 
zpracovala, ale že - přes jisté problémy s prameny - jako první objevila z vymezeného hlediska 
množství nových poznatků, informovala o nich a rozšířila tím dnes již dlouhou řadu studií 
realizovaných v Úl SK FF UK v rámci systematického zkoumání a výkladu knihoven osobností 
kultury. 

Na základě analýzy dochovaných rukopisných, tištěných a obrazových dokumentů v originále i v 
edicích (dopisů, deníků, vzpomínek, literatury ap.) podala poutavý, neboť v souvislosti s životem E 
Krásnohorské (1847 - 1926) prezentovaný knihovědný portrét této osobnosti, jejíž tvůrčí úsilí spjaté 
s psaním, knihami a s tiskem, nebylo určeno jen úzké seberealizaci, ale též veřejnosti, zejména 
dívkám a ženám, ve snaze pomoci jim kromě jiného povznést se vzděláním a výchovou, což byla 
oblast, v níž se Krásnohorská neúnavně angažovala. 

Po knihovně E. Krásnohorské Bělehrádková svědomitě pátrala v literární pozůstalosti spisovatelky 
a v její pracovně, nepořídila však ani prohlídkou seznamu mnohatisícové knihovny Ženského 
výrobního spolku, v němž Krásnohorská působila. Až v knihovně Gender studies nalezla kromě snad 
jedné "skutečné knížky" z Krásnohorské knihovny větší počet katalogizačních lístků obsahujících 
informace o publikacích, které kdysi - např. podle citovaných dedikací - spisovatelce prokazatelně 
patřily, staly se však po úmrtí spisovatelky patrně součástí knihovního fondu jistého spolku a dnes jsou 
neznámo kde. Zapsané údaje využila Bělehrádková k vytvoření podrobného seznamu knih, vlastně 
k rekonstrukci Krásnohorské osobní knihovny, a navázala tím na další svůj soupis knih, o nichž 
Krásnohorská ve vzpomínkách píše, že je četla, koupila si či dostala darem a měla je či mohla mít ve 
své knihovně. 

Diplomantka pochopila smysl spisovatelčiny dlouholeté literární, publicistické (v Ženských 
listech), překladatelské, organizační a vzdělávací činnosti spjaté s papíry, knihami a s periodickým 
tiskem a současně si uvědomila existenci "širokého pojetí Krásnohorské knižní kultury" zdůrazňující 
společenské působení knih, novin, časopisů a dalších tiskovin, cožje v práci naznačeno poukazem na 
přítomnost děl E. Krásnohorské v osobních knihovnách Jana Nerudy, Karoliny Světlé, Vojty Náprstka 
ad. Pochopila Krásnohorské psaní a publikování jako prostředek ke zmírnění jejich osobních bolestí, 
ale také jak způsob ozdravné komunikace s ostatními, kteří jako ona podporovali další na cestě 
k národnímu uvědomění, mravnímu povznesení a osvobozenÍ. 

Krásnohorské přístup ke knihám, ježji celoživotně provázely, byl Bělehrádkové velmi blízký i 
tím, že spisovatelka nebyla podobně jako B. Smetana, jemuž psala operní libreta (a zasílala knížky 
jeho dětem, např. svou Pohádku o větru s otisky obrázků výtvarně navržených dívkami a dívkami do 
dřeva rytými) "knižním člověkem", čerpajícím pouze z "z kněh". Zmínit je lákavé se též o schopnosti 
Krásnohorské vcítit se do duše podobně jako ona se projevujících, cožje v práci dokládáno jejími 
výstižnými slovy, jimiž se vyjádřila ke způsobu psaní Boženy Němcové (str. 62). 

Ze všeho toho, co zjistila, Bělehrádková v zájmu humanizace sdělování historické tematiky 
dokazuje nutnost překračovat citlivě meze knihovědného zkoumání, zajímat se nejen o to jak, na co a 
čím konkrétní osobnost svá díla psala, jak a kde četla, ale stejně, ne-Ii dokonce více, o čem, pro koho 
a co psala, k čemu práce s knihou, v našem případě E. Krásnohorské, ryze hmotné knižní složky 
nepodceňující, směřovala. 

Předkládaná studie je i překvapivým důkazem, že "literární klasika", ač některými považovaná za 
přežitek, není dnešní době vzdálena aje-li poznána, promyšlena a prožita může se stát přitažlivou i pro 
mladého člověka. 

Diplomovou práci Bc. Jany Bělehrádkové "Knihovna Elišky Krásnohorské" doplněnou krásnou 
přílohou počínaje reprodukcí barevné fotografie pražského pomníku spisovatelky a konče úryvky ze 
současných plakátů Národního divadla se jménem Krásnohorské-libretistky, doporučuji přijmout k 
obhajobě jako výbornou. 
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